

新乡的食

□新乡日报全媒体记者 申长明 文/图

霜凝晨晓,薄雾如轻纱般笼罩着牧野大地。红旗区文苑街的几家早点铺,已悄然升腾起一团团白气,与清冷的空气交织氤氲,香葱油饼在滚油里滋滋作响,牛肉胡辣汤的辛香、鸡汁豆腐脑的温润气息,钻进每一个行色匆匆的路人鼻孔。

暮色四合,卫滨区一横街的红焖羊肉馆内炭火正旺,铜锅里红亮汤汁咕嘟翻滚,浓郁羊肉香味弥漫整条街巷。食客们围炉而坐,碰杯声、汤汁咕嘟声交织,新乡夜色里的暖香,温柔安抚了白日的奔波与疲惫。

新乡的一天,便从这最寻常的烟火气息中开始与结束。新乡这座兼具历史厚重感与生活烟火气的城市,用一道道风味独特的美食,书写着中原饮食文化的鲜活篇章。

从百年传承的非遗老字号到街头巷尾的市井小吃,新乡美食不仅是味蕾的盛宴,更是地域文化的载体、百姓情感的寄托。它承载着千年历史的积淀,蕴含着南北融合的智慧,更延续着代代相传的匠心与温情。

溯源:烟火深处的历史回响

若将新乡比作一卷徐徐摊开的饮食图志,那其开篇,必是泛着历史光泽的深褐与金黄。这里的许多滋味,非仅为口腹之享,更是时光收藏的故事,是历史不经意滴落于尘世的琥珀。

驱车往封丘去,寻常巷陌间,一道“卷尖”静卧于盘。金黄蛋皮紧裹着七分瘦的肉茸,切片处,纹路如千年古木的年轮,一圈圈漾开。相传公元960年那个冬日,陈桥驿的寒夜里,赵匡胤面前便摆着这道乡民呈献的菜肴。蛋皮柔韧,肉馅鲜嫩,陌生的美味熨帖了他戎马倥偬的肠胃。翌日,黄袍加身,一个寓意深远的“黄袍加身”之名,便随着大宋的云烟,飘入了寻常百姓家。

而卫辉的世魁牛肉,其香则更为沉郁。清咸丰六年(1856年),杜氏一族立下字号,从此,一心思只与牛肉对话。选豫北黄牛,承古法秘制,文火慢卤,让数十种香料的魂魄丝丝渗入牛肉肌理。



夜色渐浓,
富达财富广场的
夜市小吃一条街
灯火温暖,人间
烟火气正款款升
腾。

一片入口,浓香顷刻漫溢,那不是单纯的肉味,是时间的密度,是匠心的重量。

历史的风,吹到近现代,便在新乡这片土地上,催生出更为炽烈斑斓的滋味。近代以来,新乡美食在传承中不断创新。暮色沉落,一横街的常来顺正蒸腾着热气。家住附近的老人是这儿的常客,他总是点上一锅红焖羊肉,配上两白酒,同三五好友一起,一坐就是几个小时。铜锅端上桌,咕嘟咕嘟滚着泡,红油裹着鲜嫩羊肉,浓郁香醇的肉香直往鼻尖钻。上世纪80年代,退休后的李武卿老人融合四川火锅的麻辣与北京涮羊肉的鲜香,结合中原豫菜烹制的传统技艺,创制出适合中原人口味的红焖羊肉。1988年,他在临街小屋开起了饭庄,取名“常来顺”,没想到生意一炮走红。

说起“有故事”的新乡美食,肉丝带底在长垣颇具代表性。当滑嫩的绿豆粉皮漫浸了肉香的汤汁又撞上呛爽醒神的芥末,土芹炒肉丝的热度烘出了蒜蓉芝麻香气,这道冷、热、荤、素俱全,味道鲜爽通透的肉丝带底成为了家喻户晓的经典名菜。

户晓的经典名菜。据传,当地一户人家办喜事,宴请亲朋好友,原本备好的芹菜炒肉,因剩余猪肉分量不足,不够单独装盘。情急之下,厨师灵机一动,将没用完的凉拌粉皮盛入海碗,铺上刚出锅的芹菜炒肉,匆匆端上桌。没想到,这道应急菜反而让宾客们连连称赞,更成为广为流传的豫菜名片。虽然故事真假有待考证,但能看出长垣厨师在有限食材中创造无限可能的创新精神,也许这正是长垣成为“中国厨师之乡”的密码。

牧野苍苍,其味悠扬。牧野大地上孕育的美食,哺育着一代又一代的新乡儿女,在传承中沉淀,在融合中发展。

寻味:南北融合的风味特质

新乡的滋味,是有根的。它的根须,深深扎在黄河的淤土里,汲取着太行的气韵。北望,是巍峨连绵的太行山,如同一道巨大的屏风,挡住了朔风的凛冽,也珍藏着山野的馈赠;南临,是奔流不息的黄河水,千年冲积出肥沃平原,也滋养了丰饶的物产。这得天独厚

的地理禀赋,是牧野风味的天然厨房。

通衢新乡,八方辐辏。新乡地处中原腹地,自古便是南北要冲,商贾云集。受黄河的滋养与太行的馈赠,这里物产丰饶,食材丰富,又因晋、豫、鲁、陕饮食文化的碰撞交融,让新乡美食既有中原的醇厚本味,又吸纳了四方的风味精髓。

汤底为魂,鲜醇为本。在新乡美食中,汤底是菜品的灵魂,尤其是面食与卤味,更是讲究“一锅好汤定乾坤”。原阳烩面以“白汤”著称,区别于河南其他地市的烩面,其汤底选用新鲜羊大骨,大火开锅后转小火慢炖数小时,熬出的汤清亮乳白,如牛乳般醇厚,其味鲜甜浓郁,这正是原阳烩面的精髓所在。手工擀制的面片扯开甩动几下,下入滚开的白汤中,面片吸汤后筋道入味,几分钟即可出锅,配上鲜嫩羊肉,翠绿香菜,淋上几滴小磨香油,再佐以秘制辣椒,一口下去,汤鲜面酣,醇厚淋漓。

技法精湛,匠心独运。新乡美食的制作工艺,处处彰显着匠人精神。

(下转第二版)

从营商到赢商 ——我市以营商环境改革赋能发展新生态

□新乡日报全媒体记者 翟京元

营商环境是发展的软实力,更是吸引企业、集聚人才的硬支撑。我市将其作为高质量发展的关键举措,推动有效市场与有为政府结合,实现从“营商”到“赢商”的转变。2025年,全市经营主体突破65万户,为中小微企业放贷668.02亿元,结构性减税109.82亿元。这些数据,是改革创新、服务提质、法治护航等多维发力的成果,更是优化营商环境、激发市场活力的生动实践。

改革创新夯实营商环境制度基石

为破解营商环境优化过程中可能出现的“各自为政”问题,我市强化顶层设计,制订专项提升行动方案,围绕市场、政务、法治、宜居宜业四大环境,明确39项重点改革任务及263项监测指标的责任分工,为全市工作提供了清晰路线图。

制度创新方面,覆盖市县的“我要评议”平台是一大亮点。该平台采用“1+15”模式,通过扫码与短信方式,广泛收集企业对597个单位、3841个服务岗位的评价。截至目前,已累计收到有效评议3.5万余条,并对其中105条不满意评议实施整改,以公开监督倒逼服务持续提升。

为构建亲清政商关系,我市选派3000余名“首席服务员”为“四上”企业和重点项目提供一对一服务,并选聘237名社会监督员,设立190个基层联络点,构建立体监督网络。通过季度座谈、问卷调查等常态化沟通机制,精准督导服务改进。

此外,投诉处理渠道高效畅通。2025年以来,依托12345政务服务便民热线及省级平台,推动解决出口退税、证件延期等问题28项,通过“诉前协调”等方式为企业追回欠款4247万元,切实增强了企业的发

展信心。传播营商好政策、讲好营商好故事。2025年,累计向市级以上主流媒体推送相关稿件3500余篇,其中1800篇获中央及省级媒体刊发。举办10场“改革促成效 营商谋发展”系列新闻发布会,组织19家市直单位和15个县(市、区)公开解读政策、分享经验。精心打造的“宜商新乡”微信公众号拥有超6.5万用户,累计发布各类信息1500余篇,已成为政策发布与品牌传播的重要阵地。

政务与市场“双轮驱动”,释放发展活力

我市创新打造政务服务大厅“企业服务专区”,系统重构服务生态。构建“实体大厅+云端智能帮办+专员网格覆盖”的“三位一体”服务模式,集成43个部门事项,提供线上线下融合的一站式服务。创新建立“五维赋能”机制,涵盖全周期帮办代办、审管协同辅导、增值服务集成及市场化服务协同,推动服务从“碎片化”向“生态化”升级。实施“一窗办收”、数据驱动、“未诉先办”及“放新帮办”等举措,实现从被动响应到主动治理的转变。

以深化“高效办成一件事”改革为牵引,建立动态事项清单与常态化推进机制,对业务流程进行系统性优化与标准化重塑,推动政务服务从“能办”“可办”向“好办”“易办”升级。目前,已有46个高频“一件事”集成套餐上线,累计办件量突破34万件。通过改革,平均减少群众跑动89%、压缩环节77%、缩短时间72%,精简材料62%,企业群众的办事体验感和满意度获得实质性提升。数字赋能方面,上线了电子营业执照与电子印章同步发放平台,已为全市超60万户经营主体免费发放,实现493项市级事项凭电子营业执照即可办理。服务模式也在持续创新,“放新帮办”团队累计提供贴心服务22.16万人次;领导干部通过“群众愁盼 干部体验”活动,“沉浸式”查找堵点;大力推动“政务下沉 全城通办”,已将30个市直部门的1412项事项权限下沉至市辖区办理,让便利就近可得。

多措并举优化市场发展环境,有效激发了经营主体活力。在市场准入端,我市在全省率先推出开办企业免费“大礼包”及“证照联办”全覆盖改革,创新推出“无感续证”“AI+智慧审批”等智能登记模式,让企业开办与运营更加便捷高效。2025年年底,全市经营主体达65.73万户,总量稳居全省第6位。信用体系建设高质量推进,构建了联合奖惩全流程机制。2025年系统查询超168万次,反馈案例1.4万件;着力破解中小微企业融资难题,搭建基于信用数据的预授信模型,推出312种信用金融产品,累计服务企业18.2万户,发放贷款1221亿元。投资贸易环境更加便利化,通过建设“智慧海关”、实行“7×24小时”预约通关、用足RCEP政策红利等举措,大幅提升通关效率。2025年,我市外贸进出口总值184.3亿元,创历史新高。(下转第二版)

中老两党两国最高领导人共同宣布启动“中老友好年”

新华社北京2月5日电 2月5日,中共中央总书记、国家主席习近平复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

习近平指出,中老两国是山水相连、世代友好的好邻居、好朋友,是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴。近年来,双方以互利共赢发展,以团结协作迎挑战,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,为两国人民带来实实在在的福祉。我同通伦总

书记、国家主席多次举行会晤,就深化中老命运共同体建设达成重要共识,为新形势下的两党两国关系发展擘画蓝图。

习近平强调,一元复始,万象更新。中老关系正处于历史最好时期,迎来广阔发展前景。中方始终从战略高度和长远角度看待中老关系,愿同老方以庆祝中老建交65周年暨“中老友好年”为契机,赓续传统友谊,深化务实合作,加强战略协作,推动中老命运共同体建设走在国与国关系的前列,为促进地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

通伦在致习近平的新春贺信中表示,在习近平总书记、国家主席的亲自关心和引领下,中老传统友谊更加牢固,政治互信日益深化,全面战略合作成果丰硕。我将指导老方各部门与中方合作办好老中建交65周年暨“中老友好年”系列庆祝活动,打造高标准、高质量、高水平的老中命运共同体,持续推动两国关系及各领域务实合作在新时期迈向新高度,为构建人类命运共同体作出示范。

两项补贴再提标 民生保障又升级 全市9万余名残疾人受益

本报讯 (新乡日报全媒体记者 赵改荣)

残疾人社会保障水平再次提高。2月5日,记者从市民政部门了解到,自今年1月1日起,我市困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准同步上调。其中,困难残疾人生活补贴由每人每月81.5元提高至92.5元,重度残疾人护理补贴由每人每月87元提高至92.5元。此次调整将惠及全市9万余名残疾人,进一步缓解其因残疾产生的额外生活负担与照护压力。

残疾人两项补贴制度是面向残疾人群体的重要民生保障政策。困难残疾人生活补贴主要面向本地户籍、持有第二代残疾人证且属于最低生活保障家庭中的残疾人;重度残疾人护理补贴则针对残疾等级为一级或二级、需要长期照护的重度残疾人。符合条件的残疾人可通过“线上+线下”方式自愿申领,线上可通过国家政务服务平台“民政通”等渠道提交材料;线下可就近前往街道办事处或乡镇人民政府办理,无需返回户籍地。

近年来,我市持续推进残疾人两项补贴工作的规范化、精细化,建立健全补贴动态管理机制,加强数据比对与复核,确保资金发放公平、及时。

目前,全市两项补贴年发放金额约1.1亿元,这项政策已成为保障残疾人基本生活、减轻家庭照护负担的坚实支撑。

本报讯 (新乡日报全媒体记者 刘军旗)

2月5日,河南省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会在郑州召开,我市7名非公经济人士荣获“河南省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。

他们分别是:河南省晨源起重机有限公司董事长崔红勋,河南银金达新材料股份有限公司总经理李沅鸿,拓新药业集团股份有限公司董事长杨西宁,新乡市弘力电源科技有限公司董事长张新攀,河南创力新能源科技股份有限公司党支部书记、董事长、总经理杨玉锋,新乡县小冀镇方正超市总经理朱性超,河南众盈律师事务所主任王历彩。

近年来,市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重大论断和在河南考察时重要讲话精神,始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”,促进非公有制经济健康发展、高质量发展,激发创新创业创造活力,加快产业结构转型升级,推动各项工作取得新突破新进展。

广大民营经济人士、新的社会阶层人士和个体工商户胸怀报国志、一心谋发展、守法经营、先富促共富,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生和开拓国际市场等方面作出了重要贡献。目前,全市民营企业数量已超17.4万家。

关于公布市两会会风会纪监督举报方式的公告

为认真贯彻落实市委关于严肃市两会会风会纪的要求,持续传导正风肃纪的责任压力,现将市两会会风会纪监督举报方式公布如下:

1.电话:(0373)12388 (0373)12380

2.网站:<http://henan.12388.gov.cn/xinxian/>

<https://xx.ha12380.gov.cn>

3.来信地址:

①新乡市牧野区前进东路66号新乡市纪委监委信访室

②新乡市红旗区人民东路1号中共新乡市委组织部

欢迎社会各界、广大干部群众通过以上方式,对市两会期间违反会风会纪问题进行监督举报。

市两会会风会纪监督组

2026年2月

守护万家灯火

□新乡日报全媒体记者 郭书武

“你看这个热气溶胶灭火装置,虽然只有火柴盒大小,但是电表箱内如果发生火灾,它会迅速自爆,喷出灭火物质,避免事故进一步扩大。”2月5日,在宏力大道南一巷内,新乡供电公司城北供电部低压班工作人员李述龙和黄鑫龙,指着一个电表箱向记者介绍。

临近春节,保民生供电成为供电部门的首要任务,为此,一线员工加大了对线路的巡检力度,排查是否存在不安全因素。

南一巷电表箱新安装了热气溶胶灭火装置,李述龙和同事来到现场查看之后,没发现异常,又对电表箱里的电表逐个检查,确认都符合要求,随即赶往下一个检查点。

在西牧村北口,路东侧有一个变压器,距地4米高,地面上有油渍。李述龙拿出红外测温仪,对着变压器与电线接口进行测量,屏幕上显示被测物体的温度为65摄氏度。他又用无人机在变压器上空盘旋,屏幕显示变压器顶部和金具上无异物。李述龙介绍,因为此处的变压器在上一次巡检时发现漏油,一周前进行了更换,现在就是要检查电线与变压器的接口是否牢固。如果显示温度超过65摄氏度,长

记者发现新电表箱共有12个空位,旧电表只有8块,是否浪费?李述龙说,随着新能源汽车的增多,在新电表箱内预留了新能源汽车充电桩电表的位置,因为充电桩用电价格更优惠,这样分开计算有利于车主省钱。

一上午的时间,李述龙和黄鑫龙不停地奔波、检测,他们用自己的辛苦和敬业,守护着万家灯火。

新春走基层